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Bericht der Stiftungsratspräsidentin 

Beeindruckende Leistung und hohe Professionalität Stiftungsrat der LAK

«Unsere Mitarbeitenden setzen das Wohl der 
Bewohnenden an erster Stelle.»

Melanie Lampert-Steiger 
Stiftungsratspräsidentin

Melanie Lampert-Steiger  
Präsidentin

Dr. iur. Christina Vedana-Jehle  
Mitglied

Moritz Heidegger  
Vizepräsident

Monica von Toggenburg  
Mitglied

Daniel Derungs  
Mitglied

Obwohl erst seit einigen Monaten im Amt, stellte ich 
doch eines bereits fest: Mitarbeitende und Geschäfts-
leitung der LAK arbeiten mit hoher Professionalität 
und beeindruckendem, persönlichem Engagement� 
Mit Flexibilität und Ideenreichtum setzen sie sich für 
unsere Bewohnenden ein� Besonders in der aktuellen 
Situation arbeiten sie unter hoher Belastung, haben 
immer das Wohl der Bewohnenden vor Augen und 
stellen oft selbstlos ihre eigenen Bedürfnisse zurück� 

„Wir pflegen Menschlichkeit“ ist keine Floskel, sondern 
wird jeden Tag gelebt� 

Covid-19 fand leider den Weg auch in unsere Häuser 
und verursachte viel Leid� Der interne Krisenstab ar-
beitet in dieser Ausnahmesituation sehr professionell� 
Die Pandemie sorgt für ein deutlich höheres Defizit als 
budgetiert� Das Virus dominierte auch die Arbeit im 
Stiftungsrat� Es ist anzunehmen, dass es uns auch in 
den kommenden Monaten stark fordern wird� 

Der Stiftungsrat wurde neu bestellt� Hohe und sich 
ergänzende Fachkompetenzen dominieren das stra-
tegische Gremium� Die offene Gesprächskultur sowie 
die gute Zusammenarbeit sorgen für Effizienz� 

Seit Jahren unternehmen wir grosse Anstrengungen, 
um für Mitarbeitende attraktiv zu sein und die Beset-
zung offener Stellen sicherzustellen� Entscheidend ist 
dabei unser starkes Engagement für den Berufsnach-
wuchs� Mit unserer neuen Berufswerbung zeigen wir, 
wieso sich die Ausbildung in der LAK lohnt� Verschie-
dene Verbesserungen machen uns noch attraktiver für 
Lernende und Mitarbeitende� 

Die Planung des neuen LAK-Hauses in Ruggell ist in 
Arbeit� Um die hohe Professionalität unserer Mitarbei-
tenden zu erhalten, verstärkten wir die Pflegeentwick-
lung� Wegweisende Innovationen sind weiterhin unser 
Ziel� Die Weiterentwicklung der Alterspflege und der 
weitere Ausbau von Kooperationsfeldern mit unseren 
Systempartnern werden auch in Zukunft von entschei-
dender Bedeutung sein� 

Das ausserordentliche Jahr 2020 verlangte von allen 
einen ausserordentlichen Einsatz� Jederzeit durften wir 
auf unsere Mitarbeitenden zählen� Für diesen grossen 
Einsatz danke ich ihnen herzlich� Mein Dank gehört 
auch der Regierung, dem Strategierat sowie unseren 
Systempartnern für die stets wohlwollende Unterstüt-
zung und die professionelle Zusammenarbeit� Eben-
falls in meinen Dank einschliessen möchte ich die Mit-
glieder des Stiftungsrates und der Geschäftsleitung� 
Ich freue mich auf die künftige Zusammenarbeit�
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Bericht des Vorsitzenden der Geschäftsleitung

Alles – ausser gewöhnlich

«Wir pflegen Menschlichkeit – auch in Zeiten 
der Pandemie?! »

Thomas Riegger 
Vorsitzender der Geschäftsleitung

«2019 war kein Jahr aussergewöhnlicher Ereignisse…». Damit begann mein Jahresbericht 2019. Für das Jahr 2020 
trifft wohl eher das Gegenteil zu: Das Jahr 2020 war alles, ausser gewöhnlich. Die Corona-Pandemie war das be-
stimmende Thema und forderte uns stark. Nicht vergessen werden darf dabei aber, dass neben Corona auch vieles in 
bekannten und sicheren Strukturen verlief und zahlreiche Projekte und Aufgabenstellungen erfolgreich abgeschlos-
sen wurden. Im Fachbereich Hotellerie fand ein Führungswechsel in der Geschäftsleitung statt. Der Stiftungsrat 
der LAK wurde neu zusammengesetzt.

Neben aller Fachlichkeit, Professionalität, Wirtschaft-
lichkeit und weiteren Qualitätsansprüchen, welchen 
wir uns selbst verpflichten, aber auch von unseren 
Anspruchsgruppen gefordert werden, hat unser Leit-
spruch «Wir pflegen Menschlichkeit» eine zentrale 
Bedeutung� Die zum Teil sehr einschneidenden Mass-
nahmen, welche wir im Zuge der Pandemie umsetzen 
mussten, lösten bei uns oft die Frage aus, ob wir die-
sem Anspruch noch gerecht werden� Vor allem die in 
der ersten Welle verfügten Besuchs- und Ausgehverbo-
te stellten unsere Bewohnenden, aber auch deren An-
gehörige mit der Zeit vor grösste Herausforderungen� 
Ist das Ziel aller Massnahmen nicht der Schutz der 
grössten Risikogruppen, also jener Menschen, welche 
bei uns leben und schwer erkranken können? Ist die 
soziale Vereinsamung der Preis, den wir dafür in Kauf 
nehmen? Wir sind dankbar, dass wir in engem Aus-
tausch mit dem Amt für Gesundheit nach der ersten 
Welle eine Besuchsregelung fanden, welche diesem 
Aspekt die notwendige Priorität einräumt, ohne die 
nötigen Schutzmassnahmen zu vernachlässigen�

Die zweite Welle hat uns stark getroffen� Viele unserer 
Bewohnenden und auch Mitarbeitenden erkrankten an 
Covid-19� Manche unserer Bewohnenden verstarben� 
Den Hinterbliebenen gilt unser tiefes Mitgefühl, aber 
auch all jenen Angehörigen von Bewohnenden, die 
ohne Covid-19 und ohne mediales Interesse verstor-
ben sind� Dies betrifft jährlich immerhin jeden dritten 
Bewohnenden der LAK� Und immer, ob mit oder ohne 
Corona, ist damit ein individuelles und persönliches 
Schicksal verbunden�

Trotz vieler Fragen, welche die Pandemie mit sich 
brachte, wurde uns wieder einmal mehr bewusst: 
Palliative Pflege und Betreuung, welche unsere Mit-
arbeitenden mit grosser Professionalität und Mensch-
lichkeit umsetzen, lindern grosses Leid und spenden 
Trost� Die vielen positiven Rückmeldungen von An-
gehörigen haben auch uns in dieser nicht einfachen 
Zeit sehr gefreut� 

Finanzielles Ergebnis
Als frühe Reaktion auf die Pandemie wurde das Haus 
St� Peter und Paul als «Spital light» vorgesehen� Ziel 
war, im Falle einer Überlastung des Liechtenstei-
nischen Landesspitals im Haus St� Peter und Paul 
maximal 60 Covid-19-positive Patienten zu betreuen� 
Die Bereithaltung der dafür notwendigen Kapazitäten 
hatte einen Aufnahmestopp für die Langzeit- und 
Kurzzeitpflege zur Folge� Der Betrieb einer Isolations-
station während der zweiten Welle im Haus St� Florin 
führte ebenfalls zu einer Einschränkung der Kurzzeit-
pflege� Des Weiteren musste der Cafeteria-Betrieb 
ganzjährig für externe Besucher und Bewohnende ein-
gestellt werden� Dies führte zu einem empfindlichen 
Rückgang der Erträge� Zusätzliche Kosten entstanden 
durch den höheren Bedarf an Schutzmaterial sowie 
Desinfektions- und Reinigungsmitteln� 

Der Ertragsausfall führte zu einer Kreditüberschreitung 
von CHF 813‘577�–� 

Projekte und Zielsetzungen
Neben der Bewältigung der Covid-19 Krise wurden 
viele weitere Aufgabenstellungen und Projekte weiter-
geführt, abgeschlossen oder neu aufgenommen:

• Umsetzung IT-Kooperation mit dem Verein für be-
treutes Wohnen: Das im 2019 gestartete Projekt 
wurde im ersten Quartal 2020 erfolgreich abge-
schlossen� Diese Kooperation bewährt sich sehr� 
Beide Unternehmen profitieren von Synergien und 
können Kosten reduzieren�

• Wechsel der Softwareanwendung Heim und Pflege:  
Seit Dezember 2020 sind die Softwarelösungen 

Paul Fäh
Leitung 
Bildung

Thomas Riegger
Vorsitzender der 
Geschäftsleitung

Gisela Schmid
Leitung 
Hotellerie

Kurt Salzgeber
Leitung Pflege 
und Betreuung

Die Geschäftsleitung 
der LAK
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easyDOK und NEXUS / HEIM der Firma Nexus 
an allen Standorten der LAK im Einsatz� 

• Erneuerung der Telefon-Vermittlungs-Anlage im 
Haus St. Martin: Auch dieses Projekt wurde erfolg-
reich abgeschlossen�

• Kommunikation: Zwei interessante und spannend 
gestaltete LAK-Broschüren für die Berufswerbung 
Fachfrau/-mann Gesundheit (FaGe) und Fach-
frau/-mann Hauswirtschaft liegen vor� Der für das 
Frühjahr vorgesehene und von der LAK ausgetra-
gene „1� Liechtensteiner Alterskongress“ musste 
Corona bedingt abgesagt werden�

• Neues LAK-Haus in Ruggell: Die Evaluation des 
Grundstückes für den Standort des neuen Pflege-
heims in Ruggell ist weit fortgeschritten� Wir rech-
nen damit, dass der abschliessende Entscheid im 
Frühjahr 2021 vorliegt und die weiteren Planun-
gen an die Hand genommen werden können�

Weitere wichtige Themenstellungen, welche die LAK 
im 2020 bearbeitet hat, sind den Ausführungen der 
Fachbereiche zu entnehmen�

Personelles
Nach über 11-jähriger Tätigkeit für die LAK trat  
Erika Walser Ende Mai 2020 ihren wohlverdienten  
Ruhestand an� Bis 2016 hat sie als Leitung Haus 
die Entwicklung des Standortes St� Laurentius in 
Schaan vorangetrieben� Mit der im 2017 angepassten  
Führungs- und Organisationsstruktur war Erika  
Walser als Leitung Hotellerie für die Küchenbetriebe 
und die Hauswirtschaft aller LAK-Standorte verant-
wortlich� Wir danken Erika Walser für ihr ausseror-
dentlich grosses Engagement und ihren Einsatz recht 
herzlich�

Als neue Leitung Hotellerie und Mitglied der Ge-
schäftsleitung konnte Gisela Schmid gewonnen wer-
den� Durch ihre Weiterbildungen zur Hauswirtschaft-
lichen Betriebsleiterin FA und zur Leiterin Facility 
Management HF sowie ihrer langjährigen Erfahrung 
im Management bringt sie die idealen Voraussetz- 
ungen für diese anspruchsvolle Stelle mit� 

Der Stiftungsrat der LAK erhielt Ende September ein 
fast komplett neues Gesicht� Aufgrund von Amtszeit-
beschränkung traten Hans Peter Hug und Marc Risch 
sowie Horst Büchel, Präsident des Stiftungsrates, zu-
rück� Sie begleiteten die LAK während einer spannen-
den Zeit, in der das Unternehmen auch neu organi-
siert wurde� Für ihr grosses Engagement danken wir 
den Herren herzlich� Insbesondere Horst Büchel hat 
in seiner Funktion als Präsident des Stiftungsrates mit 
grossem Einsatz, seiner breiten beruflichen Erfahrung, 
seiner strategischen Weitsicht und nicht zuletzt auch 
mit seiner Persönlichkeit die Entwicklung der LAK 
massgeblich beeinflusst� 

Wir freuen uns sehr, dass mit der Ernennung von 
Melanie Lampert-Steiger (Schaan) als Präsidentin, 
Moritz Heidegger (Triesen) und Daniel Derungs  
(Domat/Ems) der Stiftungsrat neu besetzt werden 
konnte� Moritz Heidegger wurde vom Stiftungsrat 
zum Vizepräsidenten gewählt� Komplettiert wird das 
Gremium durch die bisherigen Stiftungsrätinnen 
Christina Vedana-Jehle und Monica von Toggenburg� 
Wir sind überzeugt, dass die Wegweiser für eine nach-
haltige Weiterentwicklung der LAK durch die hohe 
Expertise im Stiftungsrat richtig gesetzt werden und 
freuen uns sehr auf die weitere Zusammenarbeit�

Dank
Erneut durften wir von einer ausgezeichneten und 
unkomplizierten Zusammenarbeit mit dem Ministe-
rium, den Ämtern, dem Strategierat, dem Stiftungs-
rat und unseren Systempartnern profitieren� In der 
besonderen Situation in diesem Jahr zeigte sich, wie 
wertvoll dies ist� Für die grosse Solidarität und das 
uns entgegengebrachte Vertrauen danke ich auch im 
Namen meiner Kolleginnen und Kollegen herzlich� Im 
Besonderen danke ich aber den Mitgliedern der Ge-
schäftsleitung, dem Kader und allen Mitarbeitenden 
der LAK� Sie haben in einer aussergewöhnlichen Zeit 
Aussergewöhnliches geleistet�

Bericht Fachbereich Pflege und Betreuung

Ideenreichtum, Flexibilität und Innovation prägen ein 
ausserordentliches Jahr

«Bereits heute stellen wir die Weichen 
 für die Zukunft.»

Kurt Salzgeber
Leitung Pflege und Betreuung

Trotz Covid-19 konnten in diesem Jahr doch viele Projekte bearbeitet werden. Die Einführung von easyDOK und 
NEXUS / HEIM, die Weiterentwicklung des Konzepts der Pflegeentwicklung oder die Wohnraumgestaltung im 
Haus St. Martin sind nur einige Beispiele für viele Projekte, die erfolgreich umgesetzt werden konnten.

Beim Verfassen dieses Textes stecken wir noch mit-
ten in der zweiten Covid-19-Welle� Ein Ende der Aus-
nahmesituation ist nicht abzusehen� Es wird bereits 
befürchtet, dass eine dritte Welle folgen könnte� Das 
Virus hat Bewohnende wie auch Mitarbeitende befal-
len, uns Grenzen aufgezeigt und viel Leid verursacht� 
Ausfälle beim Personal mussten kompensiert werden 
und führten zu erhöhter Arbeitsbelastung bei Mitar-
beitenden, die nicht erkrankt waren� Unter erschwer-
ten Bedingungen sorgten unsere Mitarbeitenden mit 
grossem Einsatz, viel Menschlichkeit und Professio-
nalität dafür, dass die gute Pflege und Betreuung un-
serer Bewohnenden stets gewährleistet war� Das war 
besonders auch während der ersten Welle nötig, als 

gleichzeitig ein sehr belastendes Besuchs- und Aus-
gangsverbot für die Bewohnenden galt� Während in 
der ersten Welle das Virus nur wenig Angriffsfläche 
fand, fand es in der zweiten Welle leider den Weg in 
unsere Häuser� Kurzfristig musste eine Isolationssta-
tion im Haus St� Florin in Betrieb genommen werden, 
um die erkrankten Bewohnenden betreuen und die 
gesunden schützen zu können� Rückblickend können 
wir festhalten, dass die LAK gut auf solche Extremsi-
tuationen vorbereitet ist, und dass sich unsere Krisen-
arbeit bewährt hat� Mit Ideenreichtum, Flexibilität und 
Innovation haben unsere Mitarbeitenden wesentlich 
dazu beigetragen� Für diesen ausserordentlich gros-
sen Einsatz danken wir ihnen herzlich�

Doch in diesem Jahr war nicht alles nur Covid-19� 
Auch wenn das Virus das alles beherrschende Thema 
war und viele Ressourcen absorbierte, war es doch 
möglich, nebenbei einen einigermassen geordneten 
Betrieb zu führen und wegweisende Projekte umzu-
setzen� 

Go live am 01.12.2020: easyDOK und NEXUS / HEIM
Die Einstellung des Supports und der Weiterentwick-
lung der bisherigen Software für Pflege und Heimad-
ministration führte zur Einführung einer neuen Soft-
ware� Mit den Teilprojekten easyDOK für den Bereich 
Pflege und NEXUS / HEIM für die Administration wur-
den ambitionierte und sehr praxisbezogene Projekte 
in Angriff genommen, die mit dem Go live im Dezem-
ber einen grossen Meilenstein erreichten� In rund 45 
easyDOK Schulungen wurden die Mitarbeitenden in 
die neuen Programme eingeführt� In den kommenden 
Monaten gilt es nun, bei der Umsetzung in der Praxis 
allfällige Kinderkrankheiten auszumerzen� 

Innovation im Haus St. Martin
Die Verpflegungssituation im Haus St� Martin war 
nicht mehr zeitgemäss und problematisch� Das alte 
Konzept band viele Personalressourcen� Die Verpfle-
gung der Bewohnenden sollte persönlicher werden� 
Zudem sollte ein gemütliches Plätzchen geschaffen 
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«Persönliche Beziehungen helfen für eine gelungene Alltagsgestaltung�» 
Valérie Flury, Lernende Fachfrau Gesundheit

werden, das dazu einlädt, sich zu treffen� Mit dem Pro-
jekt «Wohnraumgestaltung St� Martin» hat nun jede 
Station eine Wohnküche erhalten� Die Wohnraumsitu-
ation wurde verbessert und ein gut erreichbarer und 
heller Aktivierungsraum geschaffen� Neu werden die 
Mahlzeiten warm auf die Wohnküchen geliefert� 

Pflegeentwicklung „on tour“
Die Pflegeentwicklung baute ihre Dienstleistungen 
weiter aus und wurde zur Anlaufstelle für komplexe 
fachliche Fragen der Mitarbeitenden in der Pflege� 
Wundmanagement, Palliative Care sowie Pflegepro-
zess- und QM-Themen sind nun unter dem Dach der 
Pflegeentwicklung zusammengefasst� Themen wie 
Musiktherapie, Aromapflege, Demenz, technische 
Assistenzsysteme und vieles mehr werden abgedeckt� 
Es wird Aufgabe der Pflegeentwicklung sein, das in 
Palliative Care erreichte Niveau zu halten und die Re-
zertifizierung mit dem Label Qualität in Palliative Care 
sicher zu stellen� Damit leistet die Pflegeentwicklung 
einen grossen Beitrag zur Qualitätsarbeit� Die Arbeit 
findet dabei nicht nur im „stillen Kämmerlein“ statt� 
Die Mitarbeitenden der Pflegeentwicklung legten in 
diesem Jahr für den Support des Personals der Pflege-
stationen vor Ort rund 3500 Kilometer zurück� 

Die Langzeitpflege ist anspruchsvoll und wird zuneh-
mend komplexer� Die Qualitätsanforderungen steigen 
stetig� Bereits 2015 hat die LAK deshalb ein Konzept 
zur Einführung der Pflegeentwicklung erarbeitet� In 
diesem Jahr wurde des Konzept überarbeitet� Ziel war, 
unter anderem den Fachsupport weiter zu entwickeln 
sowie die Zusammenarbeit mit internen und externen 
Stellen zu regeln� Der Praxisbezug soll erhöht werden, 
um die Pflege in der Praxis besser zu unterstützen� 
Die Pflegeentwicklung wurde deshalb mit einer Mit-
arbeitenden verstärkt� Künftig wird es das Ziel sein, 
die Fachverantwortung und die Qualitätssicherung am 
jeweiligen Standort zu stärken� Dazu wird die LAK ver-
mehrt die Möglichkeit von Fachkarrieren bieten� Mit-
arbeitende können sich in einem Gebiet spezialisieren� 
Diese Spezialisten werden weiterhin vor Ort in der 
Praxis arbeiten und so Basiswissen direkt on the job 
vermitteln� Gleichzeitig sind sie auch Anlaufstelle für 
die Mitarbeitenden, die Fragen zum Fachgebiet haben�
 
Digitalisierung in der Pflege
Technische Assistenzsysteme wie z�B� Mobility Mo-
nitoring (MoMo), Wisbi oder Dividat Senso unter-
stützen unsere Bewohnenden und werden vermehrt 
eingesetzt� Der Einsatzbereich ist sehr vielfältig� 
Assistenzsysteme dienen beispielsweise der Deku-
bitus- oder der Sturzprophylaxe und verbessern die 
Lebensqualität� Besonders im Alter sind Koordination, 
Mobilität und Gedächtnis wichtige Faktoren� Mit dem 

Dividat Senso können unter anderem gezielt jene 
Funktionen trainiert werden, die eine wichtige Rolle 
in der Fortbewegung spielen� Es ist Aufgabe der LAK, 
diese Systeme auch in Bezug auf ethische Fragen zu 
bewerten�

Case Management als Koordinations-Drehscheibe
Die Eintritte in die LAK erfolgen immer kurzfris-
tiger� Diese Situation hat sich in diesem Jahr noch 
verschärft� Teilweise mussten in den Spitälern rasch 
Betten für Covid-19-Patienten zur Verfügung stehen� 
Die Patienten sollten daher möglichst früh das Spi-
tal verlassen� Um das zu ermöglichen, übernahm das 
Case Management auch in diesem Jahr wieder die 
Koordination und organisierte in Absprache mit dem 
künftigen Bewohnenden und allen betroffenen Stellen 
den Eintritt in die Kurzzeit- oder Langzeitpflege der 
LAK� In zahlreichen Gesprächen, davon viele direkt 
vor Ort, z�B� zu Hause oder im Spital, beriet das Case 
Management künftige Bewohnende und Angehörige 
und begleitete sie beim Eintritt in die LAK� 

Freiwillige und Ehrenamtliche
Ihnen gebührt unser Dank: den 163 Freiwilligen, die 
regelmässig unsere Bewohnenden besuchen, sie un-
terstützen und mit ihnen Zeit verbringen� Dies war 
in diesem Jahr besonders wichtig� Auch wenn das 
Besuchs- und Ausgangsverbot ihre Arbeit stark be-
einträchtigte und die Freiwilligenanlässe nicht statt-
fanden, fanden viele Freiwillige doch eine Möglichkeit, 
den Kontakt zu den betreuten Personen - beispiels-
weise elektronisch - aufrecht zu erhalten� 

Dank
Das abgelaufene Jahr hat vieles von uns verlangt� Im-
mer wieder musste kurzfristig auf neue Situationen 
reagiert werden� Unsere Mitarbeitenden haben sich 
in dieser ausserordentlichen Situation sehr flexibel 
gezeigt� Man half einander und war jederzeit bereit 
für einen zusätzlichen Einsatz - und dies auch häu-
serübergreifend� So konnten wir auch in diesem Jahr 
unseren Bewohnenden die LAK-übliche Betreuung 
und Pflege gewähren� Für diesen grossartigen Ein-
satz danke ich allen herzlich� Grösste Unterstützung 
erhielten wir vom Ministerium für Gesellschaft, dem 
Amt für Gesundheit und dem Amt für Bevölkerungs-
schutz� Von unseren Systempartnern erhielten wir je-
derzeit die nötige Unterstützung� Auch ihnen gehört 
ein grosses Dankeschön� 
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Bericht Fachbereich Hotellerie

Gastgeber und wichtiger Dienstleister

«Feines Essen bedeutet Lebensqualität.»
Gisela Schmid  

Leitung Hotellerie

Als Dienstleister und Gastgeber bietet der Fachbereich Hotellerie den Bewohnenden Lebensqualität und eine inno-
vative Care Gastronomie. Der Führungswechsel in der Leitung des Fachbereichs Hotellerie verlief erfolgreich. Trotz 
der schwierigen Covid-19-Situation konnten wieder Leistungen auf höchstem Qualitätsniveau erbracht werden.

Die Mitarbeitenden des Fachbereichs Hotellerie sind 
Gastgeber und bieten eine wohnliche Atmosphäre 
sowie feines Essen an unseren Standorten� Sie sind 
wichtige Dienstleister, die die Arbeit der Pflegenden 
unterstützen� Auch im Fachbereich Hotellerie waren 
die Auswirkungen von Covid-19 spürbar� Trotzdem 
konnte - wenn auch teilweise unter erschwerten Be-
dingungen - eine hohe Qualität in den Bereichen Ver-
pflegung, Gästebetreuung, Reinigung, Wäscheaufbe-
reitung und in der Beschaffung garantiert werden�
 
Innovative Care Gastronomie
Das Essen ist zentral für Gesundheit und Wohlbefin-
den� Es bedeutet Lebensqualität� Die Mahlzeiten sind 
Orientierungspunkte und kleine Höhepunkte im Ta-
gesablauf der Bewohnenden� 

Im Haus St� Martin wurde das Verpflegungskonzept 
weiterentwickelt� Nach der Aufhebung des Speisesaals 
werden die Bewohnenden neu in zwei Wohnküchen 
pro Station verpflegt� Mit der Umsetzung des Pilot-
projekts «Warmanlieferung der Mahlzeiten» werden 
die vom Kompetenzkoch vor Ort fixfertig zubereite-
ten warmen Mahlzeiten auf die Wohnküchen geliefert� 
Dies erleichtert die Arbeit in den Wohnküchen sehr 
und die Qualität der Mahlzeit konnte nochmals gestei-
gert werden� Als Nebeneffekt zeigte sich, dass das Per-
sonal mehr Zeit für die Betreuung der Bewohnenden 
hat� Die Mahlzeiten verlaufen zudem entspannter und 
weniger hektisch� Von diesen positiven Erfahrungen 
werden auch die weiteren LAK-Standorte profitieren�
In unserer Zentralküche verarbeiten wir vorwiegend 
regionale und saisonale Produkte zu schmackhaften 
traditionellen Speisen� Sie hat in diesem Jahr mit 22 
Mitarbeitenden rund 250’000 Mahlzeiten produziert 
und sämtliche LAK-Häuser, den Mahlzeitendienst der 
Familienhilfe (MZD), das Landespital und das Landes-
gefängnis beliefert� Die Zahl der MZD-Bezüger stieg 
im Laufe der Corona Pandemie stark an� Zwischen 
Januar und März 2020 sind 103 MZD-Bezüger zu ih-
rer Zufriedenheit mit den Mahlzeiten befragt worden� 
Rund 98% unserer Kunden zeigten eine hohe Zufrie-
denheit mit dem Essen� 

«Wir sorgen für eine wohnliche Atmosphäre und einen  
gemütlichen Lebensraum�» 

Anja Zacharias, Lernende Fachfrau Hauswirtschaft FZ
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«Ich habe den richtigen Beruf gewählt� Ob in der Küche, in der Wäscherei, 
in der Reinigung oder in der Hauswirtschaft: Die Tätigkeiten sind sehr  

spannend und abwechslungsreich�» 
Anja Zacharias, Lernende Fachfrau Hauswirtschaft FZ

Schwierigere Beschaffung
Die Beschaffung war geprägt von Covid-19� Die Knapp-
heit an wichtigen Gütern wie Desinfektionsmittel oder 
Schutzmaterial während der ersten Welle bekam die 
LAK direkt zu spüren� Das Material war nur schwer 
aufzutreiben und teilweise wurden horrende Preise 
dafür verlangt� Es gelang uns jedoch, jederzeit ge-
nügend Material zu vernünftigen Preise zu beziehen, 
ohne dass Kompromisse bei der Qualität gemacht 
werden mussten� 

Dank
Unter erschwerten Bedingungen sorgten unsere Mit-
arbeitenden in diesem Jahr mit grossem Einsatz für 
einen reibungslosen Ablauf im Fachbereich� Für diese 
ausserordentliche Leistung danke ich allen Mitarbei-
tenden herzlich� Erneut durften wir auf die Unter-
stützung unserer Partner und Lieferanten zählen� Sie 
machten ihr Möglichstes, um uns stets zur richtigen 
Zeit mit dem richtigen Material zu versorgen� Dafür 
sowie für die gute Zusammenarbeit und das entge-
gengebrachte Vertrauen bedanke ich mich bestens� In 
meiner neuen Funktion als Leitung Hotellerie danke 
ich meinen Kollegen der Geschäftsleitung für die kolle-
giale und freundliche Aufnahme im Team und meinem 
Kader sowie den Mitarbeitenden für die tolle Unter-
stützung bei meinem Start in der LAK�
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Bericht Fachbereich Bildung

Flexibilität und Innovation dominieren ein turbulentes Jahr

«Die LAK ist als Lehrbetrieb nun  
noch attraktiver.»

Paul Fäh 
Leitung Bildung

Covid-19 verlangte auch im Fachbereich Bildung grosse Flexibilität und führt zu neuen Arbeitsweisen. Das Team 
ist verstärkt worden. Durch verschiedene Massnahmen wird die LAK als Lehrbetrieb noch attraktiver. Ab sofort 
präsentiert sich die LAK mit einer eigenen Berufswerbung. Eine LAK-Mitarbeitende wird 2022 an den WorldSkills 
teilnehmen.

Schulen, Lernende und auch der Bereich Bildung wur-
den vom Corona-bedingten Lockdown im Frühjahr 
überrumpelt� Kurzfristig musste ein internes Schul-
konzept entwickelt werden� Im Haus St� Florin wurde 
das „Distance learning“ organisiert� Die sich immer 
wieder ändernden Grundbedingungen erschwerten 
die Umsetzung und forderten grosse organisatorische 
Anpassungen� Die laufend wechselnden Anforderun-
gen der Schulen, der Organisationen der Arbeitswelt 
(OdA) und der Lehrpersonen verlangten vom Bildungs-
team eine grosse Flexibilität und zwangen dazu, die 
Planung wöchentlich und meistens nur mit sehr kur-
zer Vorlaufzeit neu zu erstellen� 

Rekrutierung per Bildschirm
Unter Corona-Bedingungen und mit dem Besuchsver-
bot in den LAK-Häusern musste auch für die Rekrutie-
rung der Lernenden ein neuer Weg gefunden werden� 
Die Lösung war die Videotelefonie� Sie bewährte sich 
und wird künftig vermehrt eingesetzt werden� 

Am 01�08�2020 starteten 12 Fachfrauen / -männer Ge-
sundheit sowie vier Fachfrauen Hauswirtschaft in die 
Grundausbildung� Zwei Assistentinnen Gesundheit 
und eine Hauswirtschaftspraktikerin sind zudem di-
rekt ins zweite Ausbildungsjahr der entsprechenden 
Berufe eingestiegen� Insgesamt bildet die LAK gegen-
wärtig 47 Lernende in den Grundbildungen aus� Acht 
Mitarbeitende studieren zudem an der Höheren Fach-
schule, um das Diplom der höheren Fachschule Pflege 
zu erlangen� 

Attraktiver Lehrbetrieb wird noch attraktiver
Von Jahr zu Jahr sinkt die Zahl der Schulabgänger� 
Um im Konkurrenzkampf mit anderen Lehrbetrieben 
bestehen zu können, ist es daher wichtig, dass die 
LAK sehr attraktive Rahmenbedingungen bietet� Daher 
wurden per 01�08�2020 die Löhne der Lernenden er-
höht� Zusätzlich wird künftig unter anderem ein Halb-
taxabonnement zur Verfügung gestellt� Alle Lernenden 
haben zudem neu nur noch durchgehende Dienste� 

Die IT des Schulungsraums wurde erneuert und mo-

«Die Lehre als Fachfrau Gesundheit in der LAK bietet die beste  
Ausgangslage, um später in vielen Bereichen einsteigen zu können�» 

Valérie Flury, Lernende Fachfrau Gesundheit
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dernisiert� Neu können onlinebasierte Lernformen 
genutzt werden� Mit der Einführung der Lernmanage-
mentsoftware Moodle schaffen wir optimale Voraus-
setzungen für Blended Learning (vermischtes Lernen)� 
Nun können Webseiten mit dynamischen Lerninhalten 
bereitgestellt werden� So wird zeit- und ortsunabhän-
giges Lernen ermöglicht� Dies machte eine konzeptu-
elle Überarbeitung der Lernwerkstatt (Grundbildung) 
sowie des Lerntransfer-Trainings LTT im Bereich der 
Höheren Fachschule nötig� Mit einem neuen Lern-
atelier unterstützt die LAK die Lernenden gezielt bei 
Lerndefiziten� So schafft die LAK einen deutlichen 
Mehrwert und profiliert sich als attraktiver Lehrbetrieb�

Neue Berufswerbung
Mit einer eigenen Berufswerbung für die Berufe Fach-
frau/-mann Gesundheit FZ und Fachfrau/-mann 
Hauswirtschaft FZ möchte die LAK noch gezielter 
junge Menschen für eine Ausbildung in der LAK   be-
geistern� Bewusst wird in den grossen und attraktiven 
Bildern darauf geachtet, dass die Berufsleute Berufs-
stolz und Freude am Beruf ausstrahlen� Wir zeigen, 
was die Arbeit unseres Personals bewirkt� Alle Bilder 
wurden in unseren Häusern mit zwei unserer Lernen-
den aufgenommen� Die neuen Broschüren können 
beim Bereich Bildung bezogen werden�

Verstärkung
Mehr Lernende, neue gesetzliche Anforderungen an 
die Grundbildung und der damit einhergehende höhe-
re Administrationsaufwand sorgten für eine deutliche 
Zunahme der Arbeitsbelastung� Das Bildungsteam 
wurde deshalb mit einem Mitarbeitenden verstärkt� 
Um den Lernenden eine noch bessere Betreuung zu 
bieten, wurde das Team neu organisiert� Künftig be-
treut eine Person die Studierenden HF� Zwei weitere 
Mitarbeitenden sind für die Lernenden der Grundbil-
dung zuständig� Die Verantwortung für die einzelnen 
Häuser wurde neu verteilt� Damit bieten wir unseren 
Lernenden und Studierenden eine persönliche Beglei-
tung und Betreuung� 

Grosse Ehre
2022 findet voraussichtlich in Shanghai die Berufs-
weltmeisterschaft WorldSkills statt� Die LAK wurde 
von WorldSkills Liechtenstein angefragt, ob wir Inte-
resse hätten, eine Kandidatin für die Wettkämpfe im 
Beruf „Health and Social Care“ zu stellen� Diese An-
frage ist für die LAK eine grosse Ehre und wir haben 
gerne zugesagt� Drei Mitarbeitende werden das Aben-
teuer WorldSkills wagen� Die Vorausscheidung wird im 
Rahmen der Landesmeisterschaften stattfinden� Für 
die Kandidatinnen ist eine Wettkampfteilnahme eine 
gute Möglichkeit, sich zu beweisen und persönliche 
Erfahrungen im Berufsleben zu sammeln�

«Fachleute Hauswirtschaft sind Multitalente� Gerne trage ich dazu bei, dass 
sich unsere Bewohnenden in der LAK wohl fühlen�» 

Anja Zacharias, Lernende Fachfrau Hauswirtschaft FZ
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Im Fokus: LAK als wichtiger Berufsbildner

Menschen arbeiten für Menschen - Spannende Perspektiven in 
der Langzeitpflege

Im Laufe ihrer Ausbildung lernen Lernende und Stu-
dierende in der LAK viele Menschen und ihre Le-
bensgeschichten kennen� Das ist sehr bereichernd  

– manchmal traurig, manchmal lustig und immer 
sehr spannend� Reden, gemeinsam lachen, einander 
verstehen – das menschliche Miteinander und der 
Austausch zwischen den Generationen und Kulturen 
sowie eine grosse Portion Neugierde sind das A und O 
in der Langzeitpflege und gehören zur täglichen Arbeit�
 
Langzeitpflege sicherstellen
Die LAK versteht die Ausbildung von Lernenden und 
Studierenden als Auftrag der Gemeinschaft� Die Le-
benserwartung steigt in Liechtenstein weiter an� Es 
ist anzunehmen, dass damit auch immer mehr ältere 
Menschen Pflegeleistungen nachfragen werden� Die 
Langzeitpflege wird an Bedeutung noch zulegen� Be-
reits heute kann ein Fachkräftemangel festgestellt wer-
den� Wichtig ist daher, den Bedarf an Pflegefachkräften 
sicherzustellen� Seit Jahren unternimmt die LAK des-
halb grosse Anstrengungen, diesem Fachkräftemangel 
entgegenzuwirken, Fachpersonal zu gewinnen und so 
auch die Langzeitpflege sicherzustellen� Interessier-
te Jugendliche und junge Menschen können in einen 
faszinierenden Beruf einsteigen und eine sinnvolle 
und sehr bereichernde Arbeit leisten� Die LAK bietet 
spannende Berufe in einem spannenden Umfeld� Sie 
bildet Lernende in den Berufen Fachfrau/-mann Ge-
sundheit FZ sowie Fachfrau/-mann Hauswirtschaft 
FZ aus� Neu wird ab August 2021 die Grundbildung 
Koch FZ hinzukommen� Viele dieser Lernenden ent-
schliessen sich nach der Lehre, eine Stelle bei der LAK 
anzunehmen� Zudem absolvieren Studierende der  
Höheren Fachschule Pflege für den Beruf Dipl� Pflegefach- 
frau/-mann in der LAK ihren Praxisteil� Wer einen Be-
ruf in der LAK erlernt und ausübt, übernimmt eine 

Die Lebenserwartung steigt immer weiter und die Langzeitpflege wird an Bedeutung noch zulegen. Die LAK nimmt 
ihre gesellschaftliche Verantwortung wahr und sorgt in Liechtenstein als grösster Ausbildner in der Branche dafür, 
dass auch künftig genügend Fachkräfte zur Verfügung stehen. Interessierte Jugendliche und junge Menschen kön-
nen in einen faszinierenden Beruf einsteigen. 

«Unsere innovativen Lernmethoden garantieren eine ausgezeichnete  
Ausbildung und bilden damit die Grundlagen für Freude und  

Kompetenz im Beruf�» 
Pirmin Riegger, Bildungsverantwortlicher

grosse Verantwortung – kann aber auch viel Freude 
und Lebensqualität schenken� In der LAK arbeiten 
Menschen für Menschen�

Über 50 Lernende und Studierende mit Schwerpunkt 
Langzeitpflege werden auf ihrem Weg zum Lehrab-
schluss beziehungsweise dem Diplom der höheren 
Fachschule Pflege begleitet� Danach ist jedoch nicht 
Schluss� Grosser Wert wird auf Fort- und Weiterbil-
dung gelegt� Die Mitarbeitenden werden zudem bei 
der beruflichen Weiterentwicklung unterstützt� Aktu-
elles und praxisorientiertes Wissen wird auch in den 
LAK-internen Weiterbildungen angeboten� Den Mit-
arbeitenden werden zahlreiche und attraktive Chancen 
für eine erfolgreiche (Fach-)Karriere geboten� Unsere 
hochqualifizierten Mitarbeitenden übernehmen ver-
antwortungsvolle Aufgaben, beraten Bewohnende 
sowie Angehörige in Gesundheitsfragen und arbeiten 
interdisziplinär�

Neue Wege und persönliche Betreuung
Als fortschrittlicher, moderner und attraktiver Arbeit-
geber geht die LAK auch in der Ausbildung neue Wege� 
Zeit- und ortsunabhängiges Lernen wird künftig an 
Bedeutung noch zunehmen� Innovative Lernformen 
wie die Lernwerkstatt, das Lernatelier oder internet-
basiertes Lernen erleichtern die Aufnahme von Wis-
sen� Grosser Wert wird auf die persönliche Betreuung 
der Lernenden und Studierenden gelegt� Engagierte 
Berufsbildnerinnen und Berufsbildner vermitteln eine 
fachlich fundierte und praxisorientierte Aus- und 
Weiterbildung� Die Ausbildungsinhalte verbinden die 
aktuellen Erkenntnisse von Wissenschaft und Praxis� 
Dafür sorgt auch die Pflegeentwicklung der LAK� Das 
in der Ausbildung gewonnene Fachwissen kann so im 
Berufsalltag rasch in die Praxis umgesetzt werden�
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Führungs- und Organisationsstruktur

LAK  Stiftungsrat
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Haus St. Laurentius

Schaan

Haus St. Mamertus

Triesen

PWG St. Theodul

Triesenberg

Haus St. Martin
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Bilanz
AKTIVEN 31.12.2020  CHF 31.12.2019 CHF

A. Anlagevermögen
I� Sachanlagen

1� Immobilien im Baurecht, selbstgenutzt 5 5
2� Immobilien im Baurecht, vermietet 6'394'486 6’640’416
3� Mobilien, Anlagen, Einrichtungen 7 7
4� Andere Anlagen, Betriebs- und Geschäftsausstattung 3 3
5� Fahrzeuge 6 6

Total Anlagevermögen 6'394'507 6’640’437

B. Umlaufvermögen
I� Vorräte   

1� Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffe 45’381 41’459
Total Vorräte 45’381 41’459

II� Forderungen   
1� Forderungen aus Lieferungen und Leistungen 2'843’448 2’808’799
2� Forderungen Land und Gemeinden 24’135 126’575

Total Forderungen 2'867’583 2’935’374
III� Guthaben bei Banken, Postscheckguthaben, Schecks und Kassenbestand 1'666’811 1’565’904

Total Umlaufvermögen 4'579’775 4’542’737

C. Aktive Rechnungsabgrenzungsposten 66’846 7’914
  

Total Aktiven 11'041’128 11’191’088 

PASSIVEN 31.12.2020 CHF 31.12.2019 CHF

A. Eigenkapital
I� Gezeichnetes Kapital 50’000 50’000
II� Gewinnvortrag/Verlustvortrag 0 0
III� Jahresergebnis 0 0

Total Eigenkapital 50’000 50’000

B. Rückstellungen und Fondskapital   

1� Rückstellungen für Pensionen, Überzeit, Ferien und ähnliche  
    Verpflichtungen

0 0

2� Sonstige Rückstellungen 0 0

3� Zweckgebundene Fonds 1'256’692 1’218’046 

Total Rückstellungen und Fondskapital 1'256’692 1’218’046 

C. Verbindlichkeiten
1� Erhaltene Anzahlungen 85’366 38’516

2� Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen 761’722 862’329
3� Mietzinsdepot Gemeinde Vaduz 6'394’486 6’640’416
4� Verbindlichkeiten gegenüber Land und Gemeinden 110’556 399’517

5�  Sonstige Verbindlichkeiten 2'247’762 1’830’173 

(davon Verbindlichkeiten aus Steuern CHF 1'282'468; Vj CHF 1'210’608 
und Verbindlichkeiten im Rahmen der sozialen Sicherheit CHF 960’295;  
Vj� CHF 602’680)

Total Verbindlichkeiten 9'599’892 9’770’951

D. Passive Rechnungsabgrenzungsposten 134’544 152’091
Total Fremdkapital 10'991’128 11’141’088

  
Total Passiven 11'041’128 11’191’088

Erfolgsrechnung

Periode vom 1� Januar bis 31� Dezember 2020 CHF 2019 CHF
1. Nettoumsatzerlöse 27'626’077 27'597’512

a) Betriebsertrag 19'511'661 19'622’810

b) Betriebsbeitrag Land und Gemeinden 6'894'589 6'861’672
c) Dienstleistungsertrag 1'283'115 1'153’853

d) Mehrwertsteuer -30'122 -36’635 
e) Debitorenverluste -33'166 -4’188 

2. Sonstige betriebliche Erträge 567'235 743’600
a) Mietzinsertrag 291'997 304’281
b) Übriger Ertrag 275'238 439’319

Total Ertrag 28'193'312 28'341’112

3. Materialaufwand -1'992'653 -1’921’422 

a)  Aufwendungen für Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffe und  
für bezogene Waren

i) Pflegematerial, Medikamente, Therapien -310'384 -202’250 
ii) Mahlzeiteneinkauf, Lebensmittel, Getränke -1'658'830 -1'687’594 
iii) Materialeinkauf Werkstatt 0 0

b) Aufwendungen für bezogene Leistungen
i) Mahlzeitentransport -3'748 -3’440 
ii) Dienstleistungsaufwand, Projekte -19'691 -28’138 

4. Personalaufwand -27'286'672 -26'158’405 
a) Löhne und Gehälter -23'080'448 -22'008’337 
b) Soziale Abgaben und Aufwendungen für Altersversorgung und  
     für Unterstützung (davon für Altersvorsorge CHF 2'939'681;  
     Vj� CHF 2'778'178) -3'997'771 -3'797’540 
c) Übriger Personalaufwand -208'453 -352’528 

5. Abschreibungen und Wertberichtigungen -245'930 -245’930
a) Auf immaterielle Anlagewerte und Sachanlagen -245’930 -245’930

6. Sonstige betriebliche Aufwendungen -2'323'887 -2'322’302 
a) Miet- und Leasingaufwand -140'404 -140’244 
b) Raumaufwand -396'587 -370’652 
c) Unterhalt und Reparaturen -765'486 -808’932 

d) Fahrzeugaufwand -25'760 -19’577 
e) Energie- und Entsorgungsaufwand -451'092 -446’974 
f )  Versicherungen, Abgaben, Gebühren und  Bewilligungen -175'397 -178’251 
g) Büro- und Verwaltungsaufwand -339'209 -325’725 
h) Übriger Betriebsaufwand -29'952 -31’947 

7.  Sonstige Zinsen und ähnliche Erträge 0 0

8.  Zinsen und ähnliche Aufwendungen -96’618 -96’758 

Total Aufwand -31'945'760 -30'744’817 

9. Ergebnis der gewöhnlichen Geschäftstätigkeit -3'752'448 -2'403’705 
10� Ausserordentliche Erträge 0 0
11� Ausserordentliche Aufwendungen 0 0
12� Ausserordentliches Ergebnis 0 0
13. Jahresergebnis vor Def izitbeitrag -3'752’448 -2'403’705 
14� Defizitbeitrag Land und Gemeinden 3’752’448 2'403’705
15. Jahresergebnis 0 0
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31.12.2020  CHF 31.12.2019  CHF

Bürgschaften, Garantieverpf lichtungen, Pfandbestellungen, 
 Eventualverbindlichkeiten Keine Keine
Brandversicherungswerte
Brandversicherungswerte der Sachanlagen 152'987’026 152'987’026
Ausserordentliche Erträge und Aufwendungen 0 0
Verbindlichkeiten
a)  mit einer Restlaufzeit von über fünf Jahren   

(Mietzinsdepot Gemeinde Vaduz) 6'394’486 6'640’416
Nettoumsatzerlöse: Sämtliche Umsätze werden in Liechtenstein erzielt�
Durchschnittliche Anzahl der Mitarbeitenden (in Vollzeitstellen)
Fachpersonal mit Diplom 79�9 78�2 
Fachpersonal mit eidg� Fähigkeitsausweis 42�6 41�7 
Pflegeassistenzpersonal 60�0 53�1 
Aktivierung 4�0 4�2
Total Pflege 186�5 177�2 
Weitere Bereiche
Leitung und Verwaltung 22�6 20�7 
Ökonomie und Hausdienst 62�1 61�3 
Technischer Dienst 7�4 7�7 
Personal in Ausbildung
Lernende und Studierende 52�7 48�9 
Praktikanten 3�4 4�5 
Personal total
Ohne Personal in Ausbildung 278�6 266�9 
Mit Personal in Ausbildung und Praktikanten 334�7 320�3 

Gesamtbezüge der Mitglieder des Stiftungsrates und der 
 Geschäftsführung

a) Gesamtbezüge für Tätigkeit Stiftungsrat 73’650 77’995

aa)  davon Stunden-/Expertenentschädigung 
diverse medizinische, finanztechnische und juristische Beratungen

27’150 32’695

b) Gesamtbezüge für Tätigkeit Geschäftsführung 782’082 928’159
c)  Gesamtbezüge der früheren Mitglieder (inkl� Rückstellungen) 77’664 0
d)  Gewährte Vorschüsse und Kredite sowie  

eingegangene Garantieverpflichtungen
0 0

Rückstellungen
Ferienguthaben Personal 0 0
Gesamthonorare Revisionsunternehmen
a) Prüfung der Jahresrechnung 32’884 33’500
b) andere Prüfungs- bzw� Bestätigungsleistungen 0 0

Ergänzende Angaben zur Jahresrechnung

Im Berichtsjahr wurden folgende Investitionen getätigt,  
die zur Gänze von Land und Gemeinden getragen werden�

Allgemeine Investitionen
Immobilien, Mobilien, EDV, Fahrzeuge 673’778 689’981
Neubau St� Peter und Paul, Mauren 298’924 1'050’000
Total Investitionen 972’702 1'739’981
Investitionen Land und Gemeinden -673’778 -689’981 
Investitionen Land und Gemeinden Neubau St� Peter und Paul, Mauren -298’924 -1'050’000 
Total Rückvergütungen -972’702 -1'739’981 

Es bestehen keine weiteren gemäss Art. 1055 ff PGR offenlegungspf lichtigen Positionen.

Konsolidierungskreis

Zum Konsolidierungskreis der Liechtensteinischen Alters- und Krankenhilfe (LAK) zählen die Häuser 
St� Florin, St� Laurentius, St� Mamertus mit der PWG St� Theodul, St� Martin, St� Peter und Paul sowie 
der Bereich Zentrale Dienste�

Bilanzierungs- und Bewertungsmethoden

Die Bilanzierung erfolgt nach den Vorschriften des liechtensteinischen Personen- und Ge-
sellschaftsrechts (PGR)� Der Jahresabschluss wurde unter Berücksichtigung der gesetzli-
chen Vorschriften sowie der Grundsätze ordnungsmässiger Rechnungslegung erstellt� Das 
oberste Ziel der Rechnungslegung ist die Vermittlung eines den tatsächlichen Verhältnissen ent-
sprechenden Bildes der Vermögens-, Finanz- und Ertragslage der Gesellschaft (true and fair view)�  

Es kommen die allgemeinen Bewertungsgrundsätze des PGR zur Anwendung� Bei der Bewertung wurde 
von der Fortführung des Unternehmens ausgegangen� Die Buchführung erfolgt in Schweizer Franken�

Fremdwährungsumrechnung

Für die Umrechnung der Fremdwährungen am Bilanzstichtag in Schweizer Franken wurde der Steuer-
kurs verwendet�

Darstellungsstetigkeit

Die Darstellung entspricht den Rechnungslegungsgrundsätzen gemäss den gesetzlichen Bestimmungen 
für grosse Gesellschaften� Die IC-Transaktionen wurden vollständig eliminiert�

Pflegeleistungen

Anhang zur Jahresrechnung

2020 2019

Langzeitpf lege

a) Anzahl Pflegetage 83‘146 82’035

b) Anzahl betreute Bewohnerinnen und Bewohner 328 352

I� Davon Frauen 215 227

II� Davon Männer 113 125

c) Durchschnittsalter in Jahren 82.5 82.3

d) Durchschnittliche Belegung in % 91.5 96.7

Kurzzeitpf lege (Tages-, Ferien- und Übergangspflege)

a) Anzahl Pflegetage 3‘262 4’752
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Anlagespiegel

Vermögenskategorie Anschaffungskosten (CHF)
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Total immaterielle Werte

Immobilien im Baurecht selbstgenutzt 26'355’903 0 0 0 26'355’903

Immobilien im Baurecht vermietet 9'477’198 0 0 0 9'477’198

Mobilien, Anlagen, Einrichtungen 7 0 0 0 7

Andere Anlagen, Betriebs- und 
 Geschäftsausstattung

3 0 0 0 3

Fahrzeuge 6 0 0 0 6

Total Sachanlagen 35'833’117 0 0 0 35'833’117

Garantieobligation 0 0 0 0 0

Total Finanzanlagen 0 0 0 0 0

Summe Anlagevermögen 35'833'117 0 0 0 35'833'117

Vermögenskategorie Abschreibungen (CHF) Restbuchwert (CHF)
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Total immaterielle Werte 0 0 0 0 0 0 0 0

Immobilien im Baurecht selbstgenutzt -26'355'898 0 0 0 0 -26'355’898 5 5

Immobilien im Baurecht vermietet -2'836’782 -245’930 0 0 0 -3'082’712 6'640’416 6'394’486

Mobilien, Anlagen, Einrichtungen 0 0 0 0 0 0 7 7

Andere Anlagen, Betriebs- und 
 Geschäftsausstattung

0 0 0 0 0 0 3 3

Fahrzeuge 0 0 0 0 0 0 6 6

Total Sachanlagen -29'192’680 -245’930 0 0 0 -29'438’610 6'640’437 6'394’507

Garantieobligation 0 0 0 0 0 0 0 0

Total Finanzanlagen 0 0 0 0 0 0 0 0

Summe Anlagevermögen -29'192'680 -245'930 0 0 0 -29'438'610 6'640'437 6'394'507

Defizitausgleich 2020

Konsolidiertes Jahresergebnis vor Defizitausgleich 2020 (CHF) - 3‘752‘448

Genehmigtes/budgetiertes Betriebsdefizit 2020 (CHF) - 2‘938‘871

Negative Budgetabweichung (CHF) -813‘577

Der Corporate Governance Code beinhaltet Empfehlungen zur Führung und Kontrolle von öffentlichen Unter-
nehmungen� Die Empfehlungen richten sich dabei auch an die strategische Führungsebene der LAK� Der 
Code soll zu einer verantwortungsvollen und nachhaltigen Führung und Kontrolle von öffentlichen Unter-
nehmen beitragen� Der Stiftungsrat hat an seiner Sitzung vom 24�11�2020 die Umsetzung der Empfehlungen 
der Corporate Governance überprüft und festgestellt, dass sämtliche Empfehlungen eingehalten werden�

Corporate Governance

Ein besonderer Dank gilt all unseren Spendern und Gönnern, welche durch ihre Grosszügigkeit auch im 
Jahr 2020 dazu beigetragen haben, besondere Leistungen und Projekte sowohl für unsere Bewohnenden 
als auch für die Mitarbeitenden der LAK zu realisieren�

Im Besonderen bedanken wir uns bei folgenden Gönnern und Spendern für ihre grosszügige Unterstüt-
zung (Spenden > CHF 2‘000 bzw� Gutscheine für Mitarbeitende):

	▪ AAFKE Stiftung
	▪ Erna Mündle Stiftung
	▪ Familie Irmgard Schädler
	▪ Hand in Hand Anstalt
	▪ Hilti Family Foundation Liechtenstein
	▪ Kiwanis Club Liechtenstein
	▪ Jewasa Stiftung
	▪ Liechtensteiner Fürstenhütchen
	▪ Liechtensteinischer Versicherungsverband (LVV)
	▪ Pronoia Stiftung
	▪ Stiftung Fürstl� Kommerzienrat Guido Feger 
	▪ Versorgungs- und Förderungsstiftung
	▪ VP Bank Stiftung, Spenden-Aktion "Lichtblick" 

Herzlichen Dank unseren Spendern
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Revisionsbericht

«Jeden Tag stehen wir für unsere Bewohnenden im Einsatz, helfen ihnen und 
leisten so wertvolle Arbeit� Das macht Freude, bereichert und motiviert�»

Valérie Flury, Lernende Fachfrau Gesundheit
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Schon gewusst?

68
Männer

arbeiten zusammen mit 378 Frauen  
in der LAK�

2‘200 kg
Pouletf leisch 

sind von den LAK-Küchen verarbeitet 
worden�

247‘874
Mahlzeiten

wurden von den 20 Mitarbeitenden der 
Zentralküche zubereitet�

82,5
Jahre

beträgt das Durchschnittsalter aller  
Bewohnenden in den LAK-Häusern�

187
Lernbegleitungen

haben 2020 in der Grundbildung  
stattgefunden�

328
Personen

wohnten 2020 in den LAK-Häusern�

76
Lernwerkstätten

wurden zur Vertiefung der Lerninhalte 
in der Grundbildung durchgeführt� 

1‘797‘970 kWh
Strom

wurden in den LAK-Standorten sowie in 
der Zentralküche verbraucht�

25.65 %
der Lebensmittelkosten

betreffen Gemüse, Obst und Salat�

7
Jahre

beträgt das durchschnittliche  
Dienstalter aller LAK-Mitarbeitenden� 

26
Nationen

sind unter den Mitarbeitenden der  
LAK vertreten�

21‘016‘000 l
Wasser

sind an allen Standorten der LAK im 
Jahr 2020 verbraucht worden�

18‘270 kg
Rösti

in 500g-Verpackungen hat die  
geschützte Werkstatt 2020 eingepackt�

3‘500
Kilometer

legten die Mitarbeitenden der  
Pflegeentwicklung für den Support des 

Personals zurück�

91‘000 
Butterportionen

sind in den LAK-Standorten verbraucht 
worden�

Stiftungsrat
Horst Büchel, Präsident (bis 17.09.2020)
Melanie Lampert-Steiger, Präsidentin (ab 01.09.2020)
Marc Risch, Dr. med., Vizepräsident (bis 30.09.2020)
Moritz Heidegger, Vizepräsident (ab 01.09.2020)
Hans Peter Hug, Mitglied (bis 30.09.2020)
Daniel Derungs, Mitglied (ab 01.09.2020)
Christina Vedana-Jehle, Dr. iur., Mitglied
Monica von Toggenburg, Mitglied

Geschäftsleitung
Thomas Riegger, Vorsitzender der Geschäftsleitung
Kurt Salzgeber, Leitung Pflege und Betreuung und  
Stv. Vorsitzender der Geschäftsleitung
Erika Walser, Leitung Hotellerie (bis 31.05.2020)
Gisela Schmid, Leitung Hotellerie (ab 01.05.2020)
Paul Fäh, Leitung Bildung

Zentrale Dienste
Dagmar Länzlinger, Leitung Finanzen und Personal 
Conny Vogt, Leitung Personaldienst
Michael Rogner, Leitung Pflegeentwicklung
Dunja Fausch, Leitung Case Management
Anni Spagolla, Leitung Freiwilligkeit und Ehrenamt
Dominik Pfiffner, Leitung Küchenbetriebe
Martin Schütz, Stv. Leitung Küchenbetriebe
Alexander Kranz, Stv. Leitung Küchenbetriebe
Alban Hoop, Leitung IT und Datenschutz
Matthias Franzi, Leitung Facility Management und Sicherheit
Jürgen Heinzle, Bildungsverantwortlicher
Saskia Tellenbach, Bildungsverantwortliche 
Pirmin Riegger, Bildungsverantwortlicher (ab 01.04.2020)

Organe und Kaderpersonal

Haus St. Florin
Barbara Forrer, Leitung Haus
Myriam Staub, Leitung Station Härz und Leitung 
Nachtteam (bis 30.04.2020)
Belinda Gasenzer, Leitung Station Blüamle und Härz
Katherina Forrer, Leitung Nachtteam (ab 01.05.2020)
Carina Narciso, Leitung Station Moo
Pascale Oehri-Bossart, Leitung Station Bömmle/Tagespflege
Natascha Hofer, Leitung Hauswirtschaft
Hubert Kaiser, Leitung Technischer Dienst

Haus St. Laurentius
Martin Wanger, Leitung Haus
Harald Dietsche, Leitung Station EG (bis 28.02.2020)
Cornelia Büchel, Leitung Station EG (ab 01.04.2020)
Elisabeth Sommerauer, Leitung Station 1.OG
Monika Kunz-Frick, Leitung Station 2.OG
Sonja Gundling-Graf, Leitung Nachtteam
Silke Haas, Leitung Hauswirtschaft
Martin Bell, Leitung Technik

Haus St. Mamertus und PWG St. Theodul
Anna Eggenberger, Leitung Haus
Marianne Horne, Leitung Station Süd
Tanja Eberle, Leitung Station 2 Nord
Ruth Dürst, Leitung Station 3 Nord
Veronika Müller, Leitung Station 4 Nord
Alexander Frager, Leitung Nachtteam
Beat Heini, Leitung Pflegewohngruppe St. Theodul
Erika Brandner, Leitung Hauswirtschaft
Matthias Franzi, Leitung Technik und Leitung  
Geschützte Werkstatt

Haus St. Martin
Helene Frick-Sele, Leitung Haus 
Joachim Grass, Leitung Station 1.OG 
Wolfgang Kilga, Leitung Station 2.OG (bis 31.05.2020)
Artemis Bösch, Leitung Station 2.OG (ab 01.07.2020)
Regina Jenny, Leitung Hauswirtschaft
Daniel Marxer, Leitung Technik

Haus St. Peter und Paul
Daniel Morscher, Leitung Haus 
Martin Hauser, Leitung Station Peter 1.OG
Brigitte Nessler, Leitung Station Paul 1.OG
Simone da Silva-Nigg, Leitung Hauswirtschaft 
Daniel Marxer, Leitung Technik
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Herausgeber:  Liechtensteinische Alters- und Krankenhilfe (LAK), Bahnstrasse 20, LI-9494 Schaan
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Hinweis: Werden Personenbezeichnungen aus Gründen der besseren Lesbarkeit lediglich in der 
männlichen oder weiblichen Form verwendet, so schliesst dies das jeweils andere Geschlecht mit ein�

Liechtensteinische Alters- und Krankenhilfe (LAK)
Geschäftsleitung und Stiftungsrat
Bahnstrasse 20
LI 9494 Schaan
Tel +423 236 48 10
office@lak.li

Haus St. Florin
St. Florinsgasse 16
LI 9490 Vaduz
Tel +423 239 12 12
st.florin@lak.li

Haus St. Laurentius
Bahnstrasse 20
LI 9494 Schaan 
Tel +423 236 47 47
st.laurentius@lak.li

Haus St. Mamertus
Landstrasse 317
LI 9495 Triesen
Tel +423 399 15 00
st.mamertus@lak.li

Pflegewohngruppe St. Theodul
Landstrasse 4
LI 9497 Triesenberg
Tel +423 265 31 41
st.theodul@lak.li

Haus St. Martin
Dr. A. Schädler-Strasse 11
LI 9492 Eschen
Tel +423 377 46 00
st.martin@lak.li

Haus St. Peter und Paul
Gänsenbach 17
LI 9493 Mauren
Tel +423 377 74 00
st.peterundpaul@lak.li

Aus- und Weiterbildung
St. Florinsgasse 16
LI 9490 Vaduz
Tel +423 239 12 20
ausbildung@lak.li

Case Management 
St. Florinsgasse 16
LI 9490 Vaduz
Tel +423 239 12 25
case.management@lak.li

Zentralküche
Im alten Riet 19
LI 9494 Schaan
Tel +423 237 27 50
kueche@lak.li

Kontakte Unsere Standorte

Triesen

Triesenberg

Vaduz

Schaan

Eschen

Mauren

Haus St. Florin

Haus St. Laurentius

Pf legewohngruppe St. Theodul

Haus St. Peter und Paul
Haus St. Martin

Haus St. Mamertus
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